

УДК 902

UDC 902

**М.ДЖ. БАЙРАМОВ**

ученый секретарь Ленкоранского государственного  
университета  
E-mail: mushfig76@mail.ru

**M.J. BAYRAMOV**

scientific secretary of Lankaran State University  
E-mail: mushfig76@mail.ru

## О СРЕДНЕВЕКОВЫХ ПОСЕЛЕНИЯХ СЕЛЬСКОГО ТИПА В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

### ABOUT THE MEDIEVAL COUNTRY-TYPE SETTLEMENTS IN AZERBAIJAN

*Археологические исследования средневековых поселений азербайджанских деревень показывают, что с топографической точки зрения они представляют собой низменные, приречные, низкогорные и горные сельские типы. Картирование и топография памятников подтверждают, что для урегулирования типов поселений существенное значение имеют влажная земля, вода и подходящий климат.*

*Ключевые слова:* средневековый, поселение сельского типа, топография, культурный слой, керамика.

*The archeological investigations of the medieval country-type settlements show that from the topographical point of view Azerbaijan villages consist of low, streamside, lowland, and mountain rural types. Mapping and topography of the monuments affirm that humid land, water and suitable climate condition are very important while settling country-type settlements.*

*Keywords:* medieval, a country type settlement, topography, the cultural layer, ceramics.

В феодальном обществе большая часть населения жила в сельских местностях. Топография средневековых памятников, зафиксированных археологическими изысканиями, свидетельствует, что среди них преобладают поселения сельского типа. Они отличаются друг от друга по территории и месту нахождения.

Топография поселений, а также данные письменных источников свидетельствуют, что при расселении учитывались все факторы, влияющие на развитие населенного пункта: плодородные земли, наличие водных ресурсов, благоприятные природно-климатические условия и т.д. Заслуживают внимания источники средневекового азербайджанского поэта Ахвади о принципах выбора территории для поселения. По его мнению, прежде всего, выбирается хорошая местность, имеющая ориентацию к востоку. Эта местность должна быть обеспечена питьевой водой, местным строительным материалом, посевами и пастбищами. Кроме того, наличие поблизости рек, плодородных земель, летовок и зимовок, а также дорог, связывающих с окрестными городами и селами, имели основополагающее значение. Учитывалась и необходимость защиты данной местности (1, с. 36).

Следует отметить, что на современном этапе поселения сельского типа по степени своей изученности значительно уступают средневековым городищам. Долгое время средневековые поселения сельского типа не привлекали внимания исследователей. Практическое археологическое изучение поселений сельского типа началось со второй половины XX века. Но, к сожалению, до сих пор полностью не раскопано ни одно поселение сельского типа. К

тому же районы сплошного обследования ограничены. Сравнительно хорошо изучены Губа-Хачмаский район, юго-восточные районы Азербайджанской Республики и Нахчыванский край. В других регионах Азербайджанской Республики систематические исследования не проводились. Известны только отдельные памятники сельского типа.

Археологические исследования свидетельствуют, что средневековые поселения сельского типа расположены, в основном, на побережьях рек, плодородных низменностях, хорошо инсолируемых склонах гор и лесных рощах. Поселения сельского типа, расположенные на равнинах, в основном, зафиксированы на невысоких холмах, часто вблизи рек. Иногда рельеф визуально не прослеживается. Так, например, поселения Серкертепе, Ягубоба, Ахтытепе, Дейирмантепе, Гаратепе расположены на возвышенности, а в поселениях Дашбулаг, Гаджыалылы III, Чабанабдаллы рельеф отчетливо не наблюдается. Археологическими раскопками сравнительно хорошо изучены поселения Серкертепе, Гаратепе, Дашбулаг и Гаджыалылы. Из них Серкертепе и Гаратепе являются многослойными памятниками, поселения Дашбулаг и Гаджыалылы – однослойными. Мощность культурного слоя в этих поселениях не превышает 1,5 м. На культурном слое этих памятников обнаружены остатки каменного или турлочного жилища, дворы с хозяйственными ямами, тендирами и очагами. (2; 3; 4; 5). Заслуживает внимания плотность хозяйственных ям для хранения продуктов и тендиров для выпечки хлеба. Так, например, раскопками на поселении Серкертепе и Дашбулаг вскрыты участки, изрезанные хозяйственными ямами для хра-

нения зерна. Эти ямы вырыты очень аккуратно, дно и стенки их тщательно обмазаны (1, с. 91, 3. с...).

Интересен факт обнаружения остатков мастерских на поселении Гаджиалылы III, которое находится на расстоянии 500-600 м к югу-западу от одноименного села Самухского района. Раскопками установлено, что толщина культурного слоя этого поселения составляет 1,2 м. Здесь обнаружены и изучены двор с хозяйственными ямами, тендирами, очагами, а также остатки кузнечной мастерской, производственные отходы и т.д.

Большую часть поселений сельского типа, обнаруженных на территории Азербайджанской Республики, составляют приречные поселения.

К ним можно отнести следующие поселения: Сандыгтапе, Дерезарат, Галагантепе, Гарты, Юрдерлери, Нохурдузу и др. Дерезарат и Сандыгтепе были изучены с помощью археологических раскопок, а остальные памятники – посредством разведочных исследований.

Археологические раскопки с широкими площадями велись на поселении Сандыгтепе, которое расположено в предгорной зоне, на окраине города Губа, на высоком берегу реки Агчай. Благодаря раскопкам установлено, что толщина культурного слоя составляет 2-2,4 м, и верхний слой толщиной 1,5 м принадлежит развитым средним векам, а 0,9-1 м нижнего слоя – ранним средним векам. В верхнем культурном слое были обнаружены и исследованы остатки многокомнатных жилищ. Они состояли из 2-3 комнат и кухни. Жилище возведено из речного камня на гажевом растворе (4. с. 90-91). Исследования верхнего культурного слоя подтвердили факт существования здесь сельской жизни в IX- XIII веках.

Группа поселений сельского типа расположена на склонах гор. Топография этих населенных пунктов свидетельствует, что учитывались особенности рельефа, ландшафт местности. В таких случаях принимались во внимание такие природные явления, как оползни, наводнения и предпочтения отдавались безопасным территориям. Большинство этих поселений расположено на высоких берегах горных рек, на хорошо инсолируемых южных и восточных склонах гор. Для характеристики горных и предгорных средневековых населенных пунктов большое значение имеют поселения: Салтаг, Гыраг Кесаман, Талабы. Испик. Гарты, Мючи, Кохнепир, Гушгона, Газанчы, Кохне Вайхыр, Хурнухур, Гараучгун, Джурухев, Даштепе и др. Широкими археологическими раскопками сравнительно хорошо изучено поселение Гыраг Кесаман. Оно расположено на востоке от одноименного села Агстафинского района и занимает южные и восточные склоны обширного холма, спускающегося террасами в долину Куры. На территории памятника заложены четыре раскопки и три стратиграфического шурфа, общей площадью более 900 кв.м. (8, с. 91). Толщина культурного слоя в центре поселения равна 1м, а по краям 40-60 см. В результате археологических раскопок были обнаружены и ис-

следованы остатки жилых и хозяйственных построек, руины производственных мастерских, тендиры, хозяйственные и бытовые ямы. Заслуживают внимания остатки жилища. Вскрыты два помещения этого комплекса. Одно из них имело хозяйственное назначение, где сохранились остатки тендира и кладовая. Второе помещение было сильно разрушено. Фактически сохранился глинобитный пол, который был покрыт известковым раствором. Стены жилища – из глинобита, но при строительстве широко применялись деревянные конструкции. Легкую деревянную конструкцию имела также тендирхана X века, уничтоженная пожаром. (8, с. 91-92). Большой интерес представляют фрагменты мастерских гончарного и кузнечного производства. Находки из культурного слоя представлены образцами простой и глазурованной керамики, металлическими и стеклянными изделиями, предметами украшений и т.д., которые относятся к VIII-X вв. (8. с. 92.).

В целом, археологические данные свидетельствуют, что поселение Гыраг Кесаман является памятником сельского типа со свободной планировкой, где жизнь протекала в VIII-X вв.

Селища типа внутрилесных немногочисленны. Примером могут послужить следующие поселения сельского типа: Сейидли, Гедимйер, Хурай.

Поселение Сейидли расположено вблизи одноименного села Хачмасского района. Окруженное со всех сторон лесом, это поселение имеет площадь свыше 4 га. Археологические раскопки были проведены на юго-западе и юго-востоке данного памятника. Было установлено, что мощность культурного слоя достигает 1,5 м. В культурном слое обнаружены и изучены строительные остатки, выложенные из речных камней, тендиры и очаги, орудия кузнечного производства. Раскопки дали значительное количество артефактов различного назначения: орудия труда, поливная и неполивная керамика, предметы украшения и т.д. (1. с. 21-22)

Раскопки поселения Сейидли подтверждают тот факт, что на этой территории в VIII веке был основан населенный пункт, который в XI-XIII веках достиг своего максимального размера, а во время монгольского нашествия пережил экономический спад.

Изучение топографии средневековых поселений сельского типа показывает, что села располагались на территориях, пригодных для выращивания сельскохозяйственных культур и развития животноводства. Главными занятиями сельского населения были земледелие и животноводство. Важное значение имело выращивание зерновых культур. Уборка урожая производилась с помощью серпа. Остатки гумна, где обмалачивали хлеб, были обнаружены на окраине поселения Дерезарат (6). Зерно хранили в хозяйственных кюпах и зерновых ямах. Следует отметить, что в хозяйственных ямах, вскрытых на поселении Джуручев, обнаружены обуглевшиеся зерна (1, с. 91).

Наличие богатых зимних и летних пастбищ

стимулировало развитие животноводства, которое обеспечивало население мясными и молочными продуктами. Археологические данные позволяют констатировать, что в сельских поселениях разводились все виды домашних животных. Остеологический материал из поселений сельского типа включает кости крупного рогатого скота, лошадей, овец и коз. В нижних напластованиях культурного слоя Гыраг Кесаман редко встречаются хотя кости свиньи. В верхних напластованиях культурного слоя они отсутствуют. Значительное место в хозяйстве сельского населения было отведено разведению домашних птиц. Об этом свидетельствуют раскопки на поселениях Серкертепе и Гыраг Кесаман, давшие многочисленный костный материал домашних птиц и яичных скорлуп.

Археологические раскопки дали весьма ценную информацию о быте сельского населения. Установлено, что в быту населения широко применялась керамика, реже встречаются металлическая посуда и стеклянные сосуды. Преобладает неполивная керамика, в особенности, хозяйственная и кухонная. В XII в. значительно растет удельный вес глазу-

ванной керамики. Интересное наблюдение сделано в Серкертепе, где в XII в. глазурованная керамика выросла как количественно, так и качественно.

Украшения, найденные при раскопках поселений сельского типа, немногочисленны. К тому же их ассортимент невелик. В отличие от городищ на поселениях сельского типа украшения из благородных металлов не встречаются. Украшения сельского населения представлены в основном медными и стеклянными браслетами, бусами из пасты и стекла. Изредка встречаются костяные амулеты и пуговицы.

Таким образом, можно заключить, что средневековые поселения сельского типа отличались топографическими особенностями, для них характерна застройка свободной планировкой, а поселения с компактной планировкой встречаются реже. Население занималось земледелием, животноводством, ремеслами, которые были развиты в поселениях Гырай Кесаман и Гаджыалылы. Быт сельского населения сформировался под сильным влиянием ислама, но уровень сельского быта значительно уступал быту горожан.

#### Библиографический список

1. *Достиев Т.М.* Средневековые археологические памятники Северо-Восточного Азербайджана (IX-середина XIII в.). Баку, Изд-во Бакинского университета, 1999.
2. *Достиев Т.М.* Средневековый культурный слой в Серкертепе. История и ее проблемы. Баку, 1997. (на азербайджанском языке)
3. *Гусейнов Т.М., Джалилов Б.М.* Средневековое поселение Дашбулаг. //Шамкир: археологическое исследование, история и архитектура. Материалы I Республиканской конференции. Баку, 2008. (на азербайджанском языке)
4. Археология Азербайджана. Том VI. Баку, 2008. (на азербайджанском языке)
5. *Исмизаде О.Ш.* Раскопки на холме Каратепа в Мильской степи. // Материалы и исследования по археологии СССР. Москва-Ленинград, 1965. №125.
6. *Халилов Дж.А.* Средневековое поселение Дерезерат. Материалы по истории Азербайджана. Труды Азербайджанского Исторического музея. Баку, С.3., 1960. (на азербайджанском языке)
7. *Новрузлу А.И., Бахшалиев В.Б.* Археологические памятники Джульфинского района; Баку, Элм. 1993. (на азербайджанском языке)
8. *Достиев Т.М.* Итоги археологического исследования поселения Гыраг Кесаман I в 2004-2005 гг. // Международная научная конференция «Археология, этнография, фольклористика Кавказа». Сб. тез. Тбилиси, 2003.

#### References

1. *Dostiev T.M.* The medieval archaeological sites of the North-Eastern Azerbaijan (IX- mid. XIII). Baku, Publishing House of the Baku State University, 1999.
2. *Dostiev T.M.* The medieval cultural layer in Serkertepe. // Journal of History and its problems. Baku, 1997. (In Azerbaijani)
3. *Huseynov T.M., Dzhaliyov B.M.* Dashbulag, medieval settlement. // Shamkir: archaeological heritage, history and architecture. Materials I Republican Conference. Baku, 2008. (In Azerbaijani)
4. Archaeology of Azerbaijan. Volume VI. Baku, 2008. (In Azerbaijani)
5. *Ismizade O.Sh.* Excavations on the hill Karatepe in Mil steppe. // Materials and Research on the Archaeology of the USSR. Moscow-Leningrad, 1965. № 125.
6. *Khalilov J.A.* Medieval settlement Derezerat. Materials on the history of Azerbaijan. Proceedings of the Azerbaijan History Museum. c.3., Baku, 1960. (In Azerbaijani)
7. *Novruzlu A.I. Bakhshaliyev V.B.* Archaeological sites Julfa region, Baku, Elm. 1993. (In Azerbaijani)
8. *Dostiev T.M.* The results of the archaeological research of the settlement Girag Kesaman I in 2004-2005. // International scientific conference "Archaeology, Ethnology, Folklore of the Caucasus." Thesis. Tbilisi, 2003.